
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И ПЕТКОМ
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За ЦРНУ ГОРУ појединн бро| 10 пара. 
За СТРАНЕ ЗЕМЉЕ појединн број 20 пара.
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СПОР БУГЛРСНЕ И САВЕЗНИНА
Цетиње, 19. јуна

У тренутку када је објављено да 
ђе предсједници министарстава бал- 
канских савезних држава пођи у 
Петроград на конференцију, опет је 
избио крвав сукоб између бугар- 
ских с једне и српских и грчких с 
друге стране. Као што извјештаји 
гласе, сукоб је био много веђих 
размјера него икад до сад, борба 
се водила на дугачкој линији, била 
је оштра, крвава и одлучна тако, 
да се с правом сматрало да је рат 
отпочео.

Телеграфска саопштења и из Би- 
ограда и Атине говоре, да је и 
овај најновији крвави сукоб изаз- 
ван с бугарске стране, јер су њене 
чете, без икаквог повода, изненад- 
но, управо мучки, извршиле напад 
на савезничке сграже и великом си- 
лом покушале да заузму положаје, 
на којиме се налазе чете савезника.

Као и увијек раније, и овом при- 
ликом покушај је остао без успје- 
ха. И ако су наваљивали великом 
војском, Бугари нијесу успјели, и 
крај силних жртава, ни стопе да 
заузму и да савезничке чете потис- 
ну него су, напротив, као и раније, 
настрадали, јер су их савезници 
одлучно сузбили, осујетили им нам- 
јеру и одбацили их чак и преко 
досадањих њихових позиција.

И тако у мјесто м савезииии 
пођу у Петроград и да се тамо 
подвргну суду Руског Цара и да 
се мирним путем ријеши њихов 
спор, они проливају крв и срљају 
отворено у рат.

Држање Србије
— Наш нарочити извјештај —

Биоград, 17. јуна

Мирољубивост Србије
И ако независна штампа енергично за- 

хгиЈева, да се дипломатска распра с Бу- 
гарском оконча и да се спор ријеши 
оружаном руком, зашта су и неке странке, 
па и министри, као год и сва војска, 
ипак се у службеним круговима трпе- 
јвиво настојава да се, ако је икако мо- 
гуће, избјегне рат с Бугарском. То служ- 
беној Србији није само на језику, него 
хоће и у ствари да носвједочи, разложно 
исцрпљујући сва средства која јој стоје 
на расположењу, при чему испољава такву 
тактику, да јој се одмјереност и стрпе- 
љивост и добра воља за миран споразум 
мора признати. У томе се толико далеко 
иде, да се из овог помирљивог настоја- 
вања очито види, да се Србија неуморно 
пашти да до краја буде коректна у сва- 
ком погледу и да јој се не може ни у 
чему замјерити. И ако њена војска под- 
цјењивапа. свршила је с највећом лако- 
ћом свој задагак сјајно и тако прецизно, 
да ;е добила опште признање. Па и по- 
ред тога што су јој сјајни успјеси да- 
вали потпуног права да буде необазрива, 
Србија је ипак с пуно такта поступала 
не само према непријателшма које је свла- 
дала, него и према захтјевима који су 
јој неправедно поставЈвани. Водећи стро- 
гог рачуна о себи, водила је рачуне и о 
онима око себе, па чак и онда када се 
то косило с битним интересима њеним 
и правима у рату задобијеним. Савезни- 
цима је притицала у помоћ обилно у 
сваком погледу. У томе је толико далеко 
ишла, да се није руководила чисто са- 
везничким обвезама и обзирима, него је 
поступала чисто предано, брагски. И 
према жељама и захтјевима великих сила 
ништа мање није била деликатна.

И као што на жалост није било ме- 
ђу великим силама неких који су 
гакво држање до самопрегора умјели да 
цијене, нашао се, на још већу жалост, 
и међу савезпицима један савезник, који 
је хтио ту нохвалну страну њену да 

злоупотреби. Па и ако је тај савезник 
према њој иступио без обзира и са свом 
грубошћу, ипак је ни то није могло да 
изведе из такга, нити да утиче на њу, 
да скрене другим пугем и да не исграје у 
у започетом правцу. Остала је све до 
сада дошл.едња у својој деликатносги 
и мирном и хладном руковођењу, има- 
јући пред собом увијек виши циљ. Спор, 
који води с Бугарском, о томе је дао 
небројено доказа. Она је и данас у томе 
погледу осгала истрајна. Хоће да исцр- 
пи сва средства за мирно ријешење, 
хрће да остане до краја онаква иста као 
што је у почетку била.

И ако је исцрпила сва средства да се 
спор непосредно ријеши, Србија у свом 
мирољубивом настојавању није малаксала. 
Хвага се и пошл>едњег илаза за мирно 
ријешење, али у исто вријеме даје доказа 
да је вољна и да пристане на уговором 
предвиђену арбитражу, ако непосредно 
споразумијевање не успије. То одаје и 
говор једног од најактивниЈих министара 
њених, Стојана Прогнћа, који нарочиго 
наглашава, да сви они у Србији желе 
да се, ако је икако могуће, рат с Бугар- 
ском избјегне, објашњавајући да се мо- 
рају прво исцрпсти сви други начини, а 
да је рат оправдан само онда кад је не- 
избјежан, кад се никаквим другим начи- 
ном не могу одбранити животни инте- 
реси земље.

Изјава С. Протића
Та изјава Стојана Протића, коју је дао 

новинарима, заслужује опште пажње, 
те се зато на њу нарочито заусгављамо 
и износимо је. Он се изјаснио овако:

„Узрок кризи је у несугласици о на- 
чину поступања у спору ,са Бугарском. 
Јер рат је оправдан само онда, кад је 
неизбјежан, кад се нмкаквим другим на- 
чином не могу одбранити животни инте- 
реси земље. ГЈрије рата морају се исцрп 
сти сви други начини.

У нашем случају начин ријешења спо- 
ра предвиђен је унапријед и састоји се 
најприје у непосредном споразумијевању, 
а онда у арбитражи руског цара,... Тај 
начин не смије одбити ниједна сграна, 
ни по здравој памети, ни по уговору. Ми 
тражимо и тражићемо до краја ревизију 
уговора, али то не значи да смо тражи- 
ли уништење уговора. Ми уговор није- 
смо отказали и основна начела уговора 
о савезу и пријатељству с Бугарском ми 
нијесмо никада порицали, само тражимо 
измеие извјесних његових одредаба

Ноторан је факг, да је баш Србија би- 
ла она, која је заступала идеју пријател.- 
ства и савеза с балканским државама, а 
једно од наших начела је и арбитража 
руског цара.

Разлика између нас и Бугарске је у то- 
ме, што Бугарска не признаје оправда- 
ност ревизије уговора и тражи абитражу 
на основу друге тачке тајног додатка 
уговору у границама спорне зоне, како 
је она схваћа, а ми тражимо ревизију те 
тачке и спорнузону разумијевамо у пуно 
ширем обиму.

Русија настоји да дјелује на обадви- 
је стране, да се спор мирно изравна. 
Она нас позива на договор у Петроград, 
па ако буде потребно и на пресуду ца- 
цеву. Односно арбитраже Русија тражи 
и од нас и од Бугарске— видјећи да сва- 
ка остаје на свом гледишту — да при- 
станемо на арбитражу без икаквог огра- 
ничења за судију.

Истовремено би се пресудио и бугар- 
ско-грчки спор, који је с нашим у нај- 
гјешњој вези и без кога се ни наш не 
може расправити.

Пред судом би све странке имале да 
заступају и бране своја гледишта све до 
самога часа пресуде.

Сви чланови тога кабинета, осим дво- 
јице. примили су овакву арбигражу, уз 
претпоставку наравно, да ;е Бугарска 
исто тако прими.

Ми смо примили овакву арбитражу у 
толико прије, што знамо, да на истом 
гледишту стоји и Русија и њени прија- 
тељи и савезници.

Између мене и Пашића нема никакве 
разлике у схваћању. Јер нити је он по- 
пус гљивији, нити сам ја радикалнији. Ја 
не треба Пашића да потичем и бодрим — 
јер го није погребно аутору онако па- 
триотског и високо државничког експо- 

зеа; сви ми не треба да га подстичемо, 
него да му помажемо и да му појачамо 
позицију. У нас има много одушевљених 
патриога, и то је добро, али има мало 
мудрих политичара. Зато му треба не 
отежавати мучан и одговоран посао. 
Треба имати повјерење у искушане по- 
литичаре**.

Схваћање ситуације
Као што се из ове изјаве може видје- 

ти, Србија не само што не преза од кон- 
ференције у Петрограду, него је готова 
и на арбитражу, условЈвавајући само то- 
лико, да ће присгати на њен опсег у 
толико колико на њ пристане и Бугар- 
ска. То другим ријечима значи, да ће при- 
мити, само ако је и Бугарска прими, и 
безусловну абигражу. Уз то вал>а истаћи, 
да је у Србији увјерење да уговор неће 
бити једина база за арбитражу, него да 
ће она бити на најширој основи. На тај 
начин ће ријешити и ревизију уговора и 
његово тумачење, као год и територијал- 
ну побједу. Како Пашићева влада и на 
даље остаје, го влада увјерење, да је 
овакво схватање исправно и да ће се у 
овом правцу абитража вршити.

То се види и из обави;ештења шго га 
влада даје, сузби;ајући гласове, који иду 
за тим да јавно мнијење збуне. У њему 
се истиче да спор српско-бугарски о го- 
ме да ли уговор у цјелости важи или не 
стоји неријешен и непресуђен и да ће га 
ријешиги или мирним путем врховни ар- 
битар, Руски Цар, или рат. Влада је при- 
стала да врховни арбитор прво ријеши 
спор о томе: важи ли уговор у цјелости 
или је током рата измијењен. Бугари су 
условљавали своје присуство на конфе- 
ренцију у Петроград да им се унапријед 
каже хоће ли бити абитража на основу 
уговора или на широј основи. На то је 
одговорено из Петрограда да Цар не 
жели и неће да прима никакве услове 
за изрицање своје иресуде. Он прима да 
свака страна изнесе своје иогледе и за- 
хгјеве, а он ће по савјести и без огра- 
ничења изрећи суд. Српска влада на то 
је изразила захтјев да се предсједници 
балканских савезних држава састану у 
Петрограду и да покушају непосредни 
споразум, па ако се неуспиЈу споразумје- 
ти, да се остави високом арбитру, да он 
ријеши спор.

В.чада у Србији и сад стоји на том 
свом захтјеву.

Лабирци
Мисија Гешова у Бечу

Боравак бившег бугарског министра 
предсједника Гешова у Бечу мотивиран је 
потребом мале операције, која га је до- 
вела у болницу. Но нико не сумња да 
има гај његов боравак посебну мисију, у 
којој врло активно ради и један бивши 
бугарски министар, Начовић. Бугарска се 
влада можда боји, да ће у Петрограду 
наићи на пристрасност, те преговара о 
приближењу с Аустро-Угарском.

У Биограду се већ раширила вијест, да 
је склопљен уговор и да ће Бугарска иза- 
ћи из балканског савеза. То је преура- 
њено. Геисов је дошао да извидиК до ко]е 
би тачке у слгчају рата са Србијом могли 
Бугари рачунати на добровољну негтрал- 
ност Агстрије.

И ако Бугари држе, да ће их Аустро- 
Угарска добровољно подупирати против 
Срба, ипак не заборављају везе бечкога 
двора с грчким краљем, те се тако држе 
мање сигурни наспрам Грчке. Најзад би 
хтјели. да себи осигурају Солун.

Сазнаје се из ауторитативног извора, да 
би у замјену за добровољну неугралност 
Аустро-Угарске и Румуњске, као и за Со- 
лун, понудио Гешов гарантије и привиле- 
гије економске природе. Пошго Аустро- 
Угарска нема колонија, го сматра Балкан 
природним својим излазом и пољем своје 
експанзи.е. Солун би у исти мах осигурао 
п балканску трговину и ону Аустро-Угар- 
ске. Бугарска може у свим питањима, 
која интересују Аустрију: у пигању же- 
љезница, тарифа и т. д„ о којима прего- 
вара у Паризу, дати директна јемства, и 
без јавног трговачког уговора, који би 
побудио суревњивост других држава, тај- 
но обећати посебне првијенства.

Држање Русије за случај рата
„Римска Трибуна** добија из Петрогра- 

да: У владиним се круговима изјављује, 
да се Русија неће дати зауставити у раду 
за мир никаквим рекриминацијама њема- 

чке штампе. Говор грофа Тисе примљен 
је с незадовољством, јер ставља у сумњу 
искреност Русије. Али сад се тврди. по- 
што је та искреност несумњива, да ће то 
узети у обзир и Аустрија. Русија хоће 
да спријечи братоубилачки рат и под 
цијену, да привремено изгуби свој уплив 
код које од балканских држава. Ето то 
је пошљедица, коју она очекује за себе 
од арбитраже, дакле противно од оног, 
што очекују у Бечу.

Цар је одвише јасно рекао, што ми- 
сли, те да би требало сумњати о држању 
Русије. Цар је чак запријетио, да ће по- 
грабити за оружје, провали ли рат, но 
допустивши, да до тога неће доћи, то 
Русија има других средстава за успјешну 
пресију. Њен посланик у Биограду овла- 
шћен је. да поручи Србији, ако њена вла- 
да изазове рат, да ће Ргсија прогласити 
свој с1е$1п(еге$5етеп(. Руски посланик у 
Софији саопшгио је опет бугарској влади, 
ако б\>гарске чете нападну Србију, да ће 
Румуњска одбацити негтралност, које се 
се до сада држала понајвише ради ве- 
ликих услуга Петрограда.

Уза све бојазни ипак у добро упућеним 
круговима влада опште оптимисгичко 
схваћање. Дипломација Француске, Ен- 
глеске и Италије ради свим силама, да 
спријечи оружани сукоб.

Конференција у Петрограду
И ако се скептички гледало не конфе- 

ренцију у Петрограду и држало да до 
ње неће доћи, ипак сви знаци говоре, да 
је она неминовна. Руска влада свим сила- 
ма настајава, да министри предсједници 
четири балканске државе само дођу у 
Петроград, а онда, држи, да ће моћи 
изгладити све спорове. Српска влада, а 
тако исто и црногорска и грчка радо се 
одазивају руском позиву у Петроград, 
јер су увјерени, да ће тамо њихова пра- 
ведна сгвар сигурно побиједити. У рус- 
ком захтјеву о безусловном прихваћању 
руског пресуђивања гледају само обичну 
формалност, коју треба испуниги, да би 
се само омогућило пресуђивање. Бугар- 
ска влада је гакође одговорила, да ће њен 
министар предсјелник Данев доћи у Пе- 
троград, дакле прихваћа и она руски за- 
хтјев да се савезници безусловно подвр- 
гну руској пресуди. Бугарска влада у 
своме одговору изражава само наду, да 
ће се пресуда донијеги на основу саве- 
зничког уговора. Када се зна какоје Бу- 
гарска одлучно одрицала учешће на пе- 
трограској конференцији и подвргавање 
руском просуђивању, ако СрбиЈа не по- 
вуче своју војску из крајева, које Бугари 
сматрају неоспорно својим; и када се зна 
како су бугарски листови писали, да Да- 
нев не смије ићи у Петроград, јер би то 
било „опасно по бугарско становиште** 
— онда је данас бугарска влада посве 
попустила, када се задовол>ава само из- 
рицањем наде, да ће суђење бити на 
основу савезничког уговора.

Изасланици Србије, Црне Горе и Грчке 
поћи ће у Петроград, гдје ће споразумно 
да бране интересе својих држава према 
бугарским претјераним захтјевима. Бугар- 
ски министар предсједник Данев требао 
јеусуботу или недјеЈвуда секрене у Петро- 
град, са бившим минисгром предсједни- 
ком Гешовом.

Најновији извјештаји
— Биоградскн Пресбиро —

Влада и Н. Скупштина
13. јуна

Данашња сједница Народне Скуп- 
штине почела је у девет и по са- 
ти прије подне. Прије тога саста- 
ли су се шефови странака са вла- 
дом на конференцију. Скупштин- 
ска сједница у десет и по сати 
на Пашиђев захтјев претворена 
је у тајну и траЈала је до је- 
дан сат. Влада је изложила ситу- 
ацију. Експозе и дискусија држи се 
сасвијем тајно. Сјутра у пет по 
подне биће јавна сједница, на којој 
ће Пашиђ дати јавну енунцијацију 
о положају. Криза владе отклоње- 
на је тиме што је повучена оста- 
вка, а измијениће се само један 
члан кабинета. Нашић полази у 
ГЈетроград у суботу или недје-



л>у. Сјутра на вече очекује се 
долазак Веницелоса. Сва три пре- 
мијера путују заједно у Петроград. 
Према руском предлогу, кушађе се 
најприје заједнички састанак, онда 
ће свака страна поднијети образ- 
ложен меморандум о својем гле- 
дишту и захтјевима арбитраже који 
се односе на сва спорна питања.

14. јуна 
Сједница Народне Скупштине ко- 

ја је била тако радознало очеки- 
вана данас послије подне, да су 
јој присуствовали црногорски ми- 
нистар Вукотић и секретари ско- 
ро свију посланстава, као и број- 
на публика, очекујући заказану из- 
јаву министра Пашића, — није до- 
нијела ништа одлучно. У мјесто у 
пет сати почела је сједница у шест, 
јер су се прије држала дуга савјето- 
вања владе и странака. Пошто су 
странке дознале да је Пашић оду- 
стао да данас даде изјаву, подни- 
јела је свака од њих из опозиције 
интерпелацију о спољној политици. 
Пашић је одговорио да је спреман 
дати одговор на првој идућој сјед- 
ници. Опозиција јетражиласједницу 
за недјељу, али је већина одредила 
за понедјељак. Према томе Пашић 
даје изјаву у понедјељак, што 
значи да до понедјељка у вече 
неће ићи још у Петроград. У по- 
сланичким круговима тврди се, да 
је ово одлагање изјаве и поласка 
удешено зато што није још позна- 
то званично опредјељење Бугарске, 
јер се чека са извјесне стране још 
један важан одговор.

17. јуна 
Криза кабицета биће формално ри- 

јешена сјутра^послије гласања скуп- 
штине и остаће Божановић, а из- 
мијениће се л(инистар правде. Јучер 
је била сједнцца старорадикала, на 
којој је Пашић дао задовољавају- 
ће изјаве. Рекао је, како се тврди, 
да има увјерење да ће Русија су- 
дити повољнб Србији. Упитан хоће 
ли Вардар бити гранида, рекао је 
да се нада да ће граница да буде 
још јача. ДанДс је сједница Н. Скуп- 
штине, која се с нестрпљењем оче- 
кује. Већ у 8 сати биле су препуне 
галерије. Сједница је почела око 9 
сати. Пашић Је одмах дао изјаве 
на интерпелације. У своме гово- 
ру он је рекајпитулирао дипломат- 
ску преписку и казао да је раз- 
лика гледишта Србије и Бугарске 
у томе што Србија тражи безу- 
словно демобилизацију, састанак 
министара и Директан покушај спо- 
разума, ревизију уговора и арби- 
тражу на ревидираном уговору. 
Бугарска све то неће. Русија је пред- 
ложила да ојбје владе разговарају 
преко премијера у Петрограду а у 
случају неспоразума да арбитражу 
прима. СрбНја је одговорила да у 
начелу при^а арбитражу, али не 
може примати на основу уговора. 
Ако обје стране остану при своме 
гледишту, џе може бити арбитраже. 
Међутим Цар не прима услове, 
а тешкоћа ,је и у томе што се рје- 
шењем питања о ваљаности ствар- 
ног уговора не рјешавају сва спор- 
на питања: Спор бугарско-грчки не 
може се одвојити од српско-бугар- 
ског, јер све балканске државе су 
у савезу и обвезале се штитити се од 
напада било које стране. Све чети- 
ри државе ратовале су заједно и 
Турска је свима заједно уступила те- 
риторије. То је капитално; сва пи- 
тања морају се рјешавати заједно 
и истовремено. Ако буде немогућ 
састанак министара, потпадају сва 
питања савезника арбитражи. Кад 
је српска влада стекла увјерење 
да ће се спор рјешавати на широј 
основици и са вишег гледишта и 
да ће се донијети оцјена на основу 
свих података, који су измијенили 
уговор, као и да ће се рјешењу 
српско-бугарскога спора приступити 
онда када и рјешењу грчко-бугар- 
ског, онда је донијела одлуку да 

може примити арбитражу. Влада 
је послала у Петроград опширан 
меморандум српских захтјева и раз- 
лога, примајући позив за арбитра- 
жу. Српска влада изјављује да стоји 
на оном истом гледишту на коме 
стајала дајући познати експозе.

Ове изјаве побудиле су велико 
одобрење већине. Послије тога го- 
ворио је националац Рибарац, пре- 
бацујући влади што раније није 
присилила Бугарску на ревизију и 
што није прогласила анексију. Ста- 
вља мотивисан предлог за прелаз 
на дневни ред, којим позива владу 
да поведе кораке у смислу анекси- 
је. Напредњак Маринковић крити- 
кује досадању неодлучност владе 
и не ставља предлог за прелаз на 
дневни ред. Самосталац Драшко- 
вић предлаже мотивисан предлог 
за прелаз- на дневни ред сагласно 
ономе који је скупштина примила 
приликом експозеа, означујући неу- 
ступке као^животне интересе. Мини- 
стар ЈЂуба-Јовановић доказује како 
западна М’аћедонија није бугарска и 
како немаЈу Бугари ондје никаквих 
културнид и историских споменика. 
Сједница је одложена до сјутра, 
када је/наставак дебате и гласање. 
Продрцјеће вјероватно резолуција 
Драшкбвића. Као и пошљедњи пут, 
Пашић' ће добити овлашћење да 
иде у Петроград уз резерве неусту- 
пање експозеом означених живот- 
них интереса.

18. јуна

У данашњој скупштинској сјед- 
ници продужцна је дебата о вла- 
диној изјави. Изгласана је већином 
од 13 гласова, резолуције о прела- 

,зу на дневни ред одобрењем вла- 
дине изјаве, уз. увјерење да ће по 
сваку цијену бђти заштићени жи- 
вотни интереси,,Србије сагласно ре- 
золуцији пригодом дебате о експо- 
зеу ПашићевоМ. Министар Протић 
изјавио је у и/це владе да су Ср- 
бија и Грчка нјападнуте од бугар- 
ске, даборбетрају нацијелом фрон- 
ту и да никако немају карактер чарка 
него карактер рата. Србија је дала 
наредбу војсци да свом силом суз- 
бију сваки нападај Бугара.

Суноби код Злетова
13. јуна

О сукобима код Злетова нема 
даљих важнијих вијести. Борба у 
већем опсегу престала је још пред 
подне јучер ненадним повлачењем 
Бугара и послије подне чуло се 
ријетко пушкарање. Ноћас је био 
релативан мир, а исто тако и јутрос. 
Влада је ријешила да скине сваку 
одговорност у случају поновљеног 
бугарског испада.

14. јуна

Према накнадним вијестима из 
Скопља, борбе код Злетова тра- 
јале су од поноћи до два сата 
послије подне. Бугари су неколико 
пута понављали нападе, а повла- 
чили се и заклињали за погодан 
терен чим би Срби вршили против 
напад. Ипак су губитци Бугара 
велики, док су Срба управо нез- 
натни. Осамљена чаркања чета би- 
ла су и јучер и данас. Српске влас- 
ти имају сигурних доказа да Буга- 
ри преодјевају војнике у сељачко 
одјело и да их пуштају у малим 
скуповима да нападају српске вој- 
нике, па да онда јаве како се буни 
исто сељачко становништво и како 
га Срби прогоне.

Србија и арбитража
13. јуна

Вијести бечке штампе као год и 
коментари о руском напуштању 
Србије и попуштању Србије озна- 
чују се овдје као намјерно проту- 
рени и савијем неистинити. И ви- 
јести о тобожњим пресијама Хар- 
твиговим у корист бугарског гле- 
дишта демантују се. Србија при- 
хваћа састанак министара, који је 

сама предлагала и евентуалну ар- 
битраж}' за све спорове савезника, 
а факт, да свака страна има да из- 
несе, брани и заузима своје гледи- 
ште у свим спорним питањима, до- 
казује да ће арбитража бити ипак 
општа, неограничена. Српска вла- 
да остаће до краја на досадањем 
становишту довољно већ познатом. 
Општа ситуација означује се као 
стварно непромијењена, неизвјесна 
и ушљед напада Бугара трајно кри- 
тична.

Србија и савезници
14. јуна

Веницелос је већ на путу овамо 
и стиже сјутра.

Са доброга извора дошла је о- 
вамо вијест даје познати бугарски 
војвода Сандански отпутовао на 
једном аустриском параброду за 
Арбанију, да организује чете Арна- 
ута противу Срба.

Нови напад Бугара
17. јуна

Данас у девет и по сати за ври- 
јеме дебате у Скупштини, дошло 
је Пашићу из Скопља прво обави- 
јештење о новим нападима Бугара. 
Послије десет сати објављене су 
прве вијести, према којима су ноћас 
у два сата Бугари напали према 
Штипу предстраже, а у три сата 
и четрдесет минута отпочели су пр- 
ви артиљериску ватру и скоро за 
тим напад на цијелој линији Ретке 
—Букве—Злетово—Хеокази. Исто 
тако напали су Србе код Валандо- 
ва, намјеравајућц пресјећи жељез- 
ницу код Ђевђедије. У извјештају 
врховне команде каже се, да је ово 
доказ да су Бугари започели рат 
без објаве. Срби су прихватили 
борбу.

Према приватним вијестима, Бу- 
гари су још пр^ксиноћ почели на- 
падаги стражежод Штипа, али су 
били сузбијенкр' Сада у подне сти- 
гла је нова вђјест из Скопља да 
су Бугари ноћас и јутрос изврши- 
ли наиад и -на цијелом грчком 
фронту. На ^рпској страни траје 
борба на цијешој линији од изво- 
ра злетовске Јријеке до Штипа. У 
борби учестц^Ју веће масе пјеша- 
дије и артиЈћерије.

И мјеродс&ни кругови сматрају 
да је рат фцктично заиочео насту- 
пањем Бугара, јер не зна се како 
би се сада могле борбе обуставити. 
Ипак уопште се сматра да рат не- 
ће спријечити дипломатску акцију 
у Петрограду.

Разне вијести
17. јуна

Ноћас у девет и/по ненадно је 
допутовао овамо Л рестолонашљед- 
ник Александар;' а јутрос Принц 
Ђорђе. Јучер јеТЈашић био у двору, 
гдје је исто /што и данас рефери- 
сао у Скупштини. Црногорски пре- 
мијер Вукотић јучер и данас посје- 
ћивао је Новаковића, Пачуа и Па- 
шића, код кога је био и на ручку.

18. јуна

До сада у подне није била ни- 
каква страна интервенције овдје.

Престолонашљедник и Принц 
Ђорђе, који су јучер били овдје, 
отпутовали су нођас у Скопље.

Војни кругови држе, да рат не 
може дуго трајати, јер се на ције- 
лој линији сконцентрисане компак- 
тно масе на обим странама и глав- 
на одлука мора пасти на Овчем 
Пољу.

О задржаном српском куриру не- 
ма још гласа. Спалајковић је овдје 
и не иде у Софију натраг. Тошев 
још није отпутовао.

Са мјеродавног мјеста издано је 
послије подне саопштење, којим се 
констатује да су јучер Бугари са 
100.000 војске напали нашу војску 
прешав демаркацијону линију на 
неколико мјеста.

Бугарска нота
18. јуна

Послије подне Бугарска је преда- 
ла ноту, којом се жали на напад срп- 
ске војске на граници. Изгледа да је 
нота нарочито удешена, јер се у њој 
помињу извјесни догађаји који су 
се збили по предаји исте. Чудно- 
вато је да Бугарска Агенција гово- 
ри о нападу Срба у тренутку кад 
је напад отпочет са стране Бугара, 
јер је утврђено да је бугарски на- 
пад учињен гп/ошле ноћи у 2 часа. 
Кретање бугдрских трупа запаже- 
но је још 1/5. ов. мјес. и претпо- 
стављало сб да Бугари већ спре- 
мају напа^х. Тако исто и напад на 
сву грчку линију доказује да је из- 
вршен с/предумишљајем. Да јетако 
види се и из чињенице, да су Бу- 
гари противно уобичајеним прави- 
лима у Цариброду зауставили срп- 
ског курира, који је путовао у Со- 
фију у српско посланство са ин- 
струкцијама за посланика. Кораци 
учињени због тога остали су без 
ресултата. Српска влада је јако 
изненађена оваквим поступцима Бу- 
гарске, који су учињени противно 
међународним правилима.

Бугарски препад
18. јуна

Према вијестима из Скопља, Бу- 
гари су спремили систематски на- 
пад на цијелом фронту, што су 
српске војне власти предвиђале по- 
слије пошљедњег злетовског напада. 
Констатује се, да је Србија показа- 
ла најјасније мирољубивост, што 
их није за цијело вријеме када су 
Бугари били на Чаталџи и слаби 
на граници напала ни најмање, 
што је предлагалајдемобмлизацију, 
коју је Бугарска 'одбила, што су 
сукоби почели концетрацијом бу- 
гарске војске на граници, што су 
Бугари атакирали! поново Грке, по- 
тискивали се напријед код Штипа. 
Валандова и Злеуова, гдје није до- 
шло раније до' сукоба само због 
обазривости и ОЈхступање Срба. Он- 
да су Бугари пустили четнике, по- 
дупиране војском. Најпослије је 
војска почела упадати и напокон 
јучер ноћу упали су на цијелом 
фронту. Тошев још јуче у 10 прије 
подне најавио је протестну нот}' за 
нападе, који су почели тек послије 
два сата ноћу, што доказује да је 
нота била дан прије спремљена, 
јер су Бугари имали прексиноћ да 
нападну, што је изостало ушљед 
непредвиђених запрека.

Вијести о препаду изазвали су 
силно огорчење, које се расплам- 
тјело братимљењем са црногорским 
трупама, које полазе на границу.

Детаљи о борби
18. јуна

Ноћашњи телеграми јављају да 
је борба вођена на цијелој линији 
на ријекама злетовској и Брегални- 
ци, нарочито на линији Пестемелци, 
јужно од Штипа, Тргораца, кота 
650, Похово, Некпози, Дреново, 
Ријетке Букве и Царев Врх. Дужи- 
на ваздушне лиАије износи шесде- 
сет километара^ Најжешћи напади 
били су у гпУавцу линије Драгово 
—Карван, па Ријетке Букве—Царев 
Врх, па Тохово—Некази и Драго- 
во—Гавран. Јуче пред подне оду- 
пирали су се само српски предњи 
дјелови много јачој бугарској сили, 
а пред вече ступиле су напријед ве- 
ће српске масе. Официри су пред- 
њачили војницима, који су пока- 
зали силну резистенцију.

Код Ђевђелије су моментално Бу- 
гари прекинули везу Срба и Грка 
и хтјели пријећи Вардар са цијелим 
пуком и артиљеријом, али су суз- 
бијени од два батал>она српскога 
трећег позива и веза је успостав- 
љена. Ђевђелија је остала и даље 
у српским рукама. На десном срп- 
ском крилу од Криволака до Гу- 
менџе на фронту од 70 километа-



ра јуче су биле борбе, али са мањом 
жестином. Ноћас цијеле ноћи во- 
ђене су борбе, које су у шест сати 
у јутру прекинуте, али се сада су ра- 
спламтиле а нарочито на јужном 
фронту уз Вардар и око Штипа, 
који су, по приватним вијестима из 
Скопља. морали Срби да бомбар- 
дују, те су га Бугари напустили. 
У тој борби одликовао се ужички 
пук и погинула два виша српска 
официра, а двадесетак рањено. Бу- 
гари су потиснути овдје за седам 
километара од старих позиција.

Са старе српско-бугарске гра- 
нице још нема вијести о сукобима, 
а данас до подне нема у опште 
никаква друга вијест, осим да су 
жељезнички чиновници српски са 
пограничнога Цариброда ноћас лре- 
бјегли у Србију. На цијелом грчком 
фронту траје борба непрекидно. До 
Јутрос учествовало је са бугарске 
стране сто хиљада војника. На 
Овчем Нољу, гдје је главна борба. 
оперира армија бугарског генерала 
Ратка Димитријера са најбољом 
војском.

18. јуна
Сама. чињеница да су борбе за- 

почеле дефанзивом Срба а напа- 
дом Бугара на самим српским по- 
зицијаМа с ову страну ријеке злетов- 
ске и Брегалнице, као и Вардара, 
даклб на српској зони, показује 
да су Бугари нападачи. Око Шти- 
па нођена је жестока борба са обо- 
страним великим жртвама. Штип 
је всвоЈен. Како се сада дознаје, 
јоп) су се синоћ Срби пробили до 
обронака планине Пљачаквице, де- 
сеу километара источно од Штипа. 
Бдрба је данас настављена на ци- 
јелом фронту. Српске трупе напре- 
дЦ’у- у правцу Штип-Кочане, које 
је^' према неким вијестима, већ зау- 
збто. Тиме би била за сада пресје- 
чена бугарска Вандала од бугарске 
ћустендилске армије. Борбе су нпј- 
жешће са веома великим обостра- 
сураним губитцима. Бугари су код 
коте 650 јучер, након неуспјелог 
иапада, оставили хиљаду двјеста 
својих на бојишту. Вис код села 
Дренка заузела је на бајонет срп- 
ска пјешадија. Бугари су у дивљем 
бјегству одступили, оставивши шест 
топова и четири кара. Данас је једна 
бугарска чета, наступајући ка Гор- 
њем Трагероду, нападнута бајоне- 
том од Срба, положила оружје. 
Са више страна јављају повеће 
пребјегавање бугарских војних бје- 
гунаца.

„Самоуправа“ о рату
18. јуна

Вечерашња „Самоуправа11 пише 
да је коцка бачена. Бугари су при- 
јешли Рубикон, загазив у освајач- 
кн рат, не имајући повјерења у 
миран успјех своје ствари. Са вје- 
ром у Бога и правду, Србија, Грч- 
ка и Црна Гора примају рукавицу 
и улазе у рат, дубоко жалећи што 
им је силом наметут, али надајући 
се да ће из њега никнути боља и 
здравија основа за будуће поли- 
тичке односе на Балкану.

Из словенсног свијета
Нови југословенски универзитет

У јавносги је пуштен глас, да се ради 
на томе, да се у Сарајеву отвори уни- 
верзитет, којм би служио за све Југосло- 
вене у Аустро-Угарској.

Како „ВозпЈбсће Когге5роп(1еп2“ јавл>а, 
бави се министар финансија витез Билин- 
ски већ дуже времена иитањем оснивања 
велике школе у Сарајеву. У ту сврху о- 
сигурао је заЈеднички министар финанси- 
ја једну суму, да њоме набави потребне 
наставне силе за ово велико југословен- 
ско свеучилишгс у Сарајеву. „Хрватски 
Диевник" мисли, да би са свеучилиштем 
У Сарајеву била учињена услуга само 
Србима. Хрвати и Муслимани су зато 
против тога, да се ради Срба оснива но- 
во свеучилиште, које би изигравало за- 
гребачко свеучилиште. Културни ценгар 
Југословена у монархији мора биги у За- 
гребу и ондашњем свеучилишту мора се 
признаги — реципроцитет.

Словенцц опет са своје стране нагла- 
шују, да су њихови захтјеви за свеучи- 
лиште старији и да се морају испунити 
прије тога сарајевског свеучилишта. Све 
ге околности — довршује „Во5Ш5сће 
Когге5рзп(Јеп2“ — потакле су Билинско- 
га, да напусти мисао оснивања свеучили- 
шта у Сарајеву.

Избори за галички сабор
Из Лавова јављају, да влада намјерава 

већ сада са нољским странкама да по- 
веде преговоре о новој изборној рефор- 
ми, јер се ресултат избора може са ве- 
лпком сигурношћу унапријед прорећи. 
Ако ти преговори не успију, предложиће 
влада сабору свој предлог о изборној 
реформи. Из неких крајева долазе вије- 
сти, да клерикална странка оштро агити- 
ра против воље народне странке Стапин- 
ског. Тако су клерикалци у срезу Красно 
изаслали своје емисаре, који приређују 
процесије ц тако агитирају против Сга- 
пинског. Међу сељацима побуђује ово 
велику узбуђеност. Термини за изборе 
почели су 17. о. м. за сеоске општине. Из- 
бор изборника већ је у сразмјери. У Сво- 
довицама биће избори 20. о. м„ у трго- 
вачким коморама 21., а велепосјед дола- 
зи на ред 26. Скупштине за изборе одр- 
жавају се на свим сгранама. Кандидати 
пољске напредне странке одржали су кон- 
ференсију, на којој су се изјавили за што 
скорије уређење изборне реформе. Све- 
пољаци су опет на својој скупштини за- 
кључили да буду прогив компромиса 
за изборну реформу.

Питање чешког јединственог клуба
Из Прага јавЈвају, да ће се за вријеме 

парламентарних празника наставити пре- 
говори за оснивање јединственог чешког 
клуба на царевинском вијећу. Чешки аг- 
рарци вијећаће са младочесима и клери- 
калцима-ради присгупа у клуб. Послани- 
ци Станек, Масарик и Хок већ су изра- 
дили одговор на изјаву младочеха и кле- 
рикалаца, којом су ови одбили приступ 
у клуб. У одговору се не дира у темељне 
установе клуба, али се инак у неким тач- 
кама иде у сусрет младоческим земЈвама. 
Средиште спора састоји се у томе, да зајед- 
нички клуб не представља удружење стра- 
нака, него удружење по|единих послани- 
ника, док младочеси желе избор пред- 
сједника из нађаче странке.

Ријеч бонељског посланика
— Говор посланика д-ра Вукотића —

У бечком парламенту бокеЈБски посла- 
ник др. Божо Вукотић држао је 5. о. м. 
говор, који овдје доносимо по стено- 
графским биљешкама:

„Висока кућо!
Приликом првог читања ове прорачун- 

ске расправе пружила се је могућност 
свим странкама, да преко својих пред- 
сгавника изјаве своје мишЈвење о вањској 
и унутарњој политици монархије за ври- 
је Балканског рата.

Не може се занијекати, да наша вањ- 
ска политика није била скоро једнодуш- 
но осуђена, али се истодобно не може 
затајити, да се није водило озбиљног ра- 
чуна о нрепоруци Његове Преузвишено- 
сти госп. Министра Предсједника, да се 
границе критике не би прекорачиле. И 
заиста ни вањску ни унугарњу политику 
наше монархије није постигла онаква о- 
суда какву је она заиста заслужила, а 
што је још жалосније, до који дан сви- 
јет ће имати нригоду, да се увјери, да ће 
ова Кућа гласовати све законске основе, 
које јој Влада поднесе па чак и овај 
провизоријум, чијим се одобрењем даје 
Влади израз повјерења што истодобно 
значи и повлађивање њезином досадаш- 
њем политичком курсу. Ја схваћам, да је 
политичка математика чудновага и више 
пута неразумљива, али оваквом недош- 
љедношћу и оваквом двоструком игром, 
кад се ријечи не ноткрепљују дјелима, 
ова висока Кућа губи од свога досто- 
јанства и доказује, да није кадра приба- 
вити себи долични аукторигет.

Право је казао поштовани г. др. Кра- 
марж, да је тешко нама Словенима гово- 
рити о вањској полигици монархије, јер 
све оно што се неповољно изнесе, кри- 
во се тумачи. Ако је уопће Словенима 
тежак положај у овој критици, нама ју- 
жним словенима још је тежи, а особито 
пак нама Србима проги којима су упере- 
не најоштрије стриЈелице аусгријске по- 
литике јпћга е! ех(га тигоб (с ову и с о- 
ну страну граница).

Висока Кућо!
Кад су почетком прошле јесени удру- 

жене Балканске државе тргнуле мач, да 
под цијеном крви својих јуначких синова 
ослободе своју браћу од турског јарма, 
свако право словенско срце налазнло се 
је под силним дојмом радости, а исто- 
добно и бојазни, да их то тешко дјело 
не би коштало власгите слободе. Разум- 
љиво је, да како су расли успјеси савез- 
ничког оружја, тако је расла нада и ве- 

сеЈБе у свему словенском свијету, особи- 
то пак код нас јужних Словена.

То је била сасвим природна појава об- 
зиром на наше сроство са борцима на 
Балкану, обзиром на узвишену идеју ра- 
ди које је рат закочег и јер је Турчин 
био стари крвник свеукупног нашег на- 
рода. Том сроству, том одушевљењу и 
осЈећају давало се је израза разним ма- 
нифестацијама и сакупљањем прилога за 
„Црвени Крст“ у чему нијесу изостале 
ни најсиромашније тежачке колибе. Нико 
није могао очекивати, нити би се другим 
државама могло ни замислити оно, ш+о 
смо ми дочекали: та весеља, те манифе- 
стације протумачене су као нешто про- 
гудржавно, као нешто велеиздајничко.

Нашло се је за умјесно весед>е угуши- 
вати и народ казнити. Огпочело се је 
протузаконитим распустима опћина у Дал- 
мациЈи. Сумњичења, оптужбе, прогони, 
хапшења постао је свакидашњи посао 
несавЈесних људи. Многи наши врло мир- 
ни и врло уважени грађани пали су жрг- 
вом те хаЈке. У Босни и Херцеговини у- 
ведено је било изНимно стање, чиме се 
је нанијела огромна шгета особито срп- 
ским привредним установама. Далмација 
је била поштећена од увађања изнимног 
стања, јер је оно у њој де факто посто- 
Јало. У Хрватској и Славонији није било 
ни могуће увести каквих нових мјера, јер 
је тамо још увијек систем Цувајев у пу- 
ном јеку.

Мој изборни котар Бока Которска, тај 
гласовити војнички табор, поплављен је 
од јавних и гајних шпијуна и агенг про- 
вокатеура. Премда се је народ држао 
мирно и коректно, ипак многи су стра- 
дали. Да погврдим ову тврдњу навести- 
ћу неке случајеве:

Неки Драго Рагковић, прости тежак, 
ишао је у Кривошије својој сестри. Пут 
га је водио не далеко једне гврђаве. То 
је, р :зумије, се јавни пут и једини, који 
тијем правцем води, али је он био ухап- 
шен под сумњом шпијонаже. Одма се 
против њега упутила строга судбена ис- 
трага, коЈа, наравно није ништа друго до- 
казала осим његову невиност; али поред 
свега гога он није био пуштен на сло- 
боду. Списи су се уступили војничкој 
власти, да она са своје стране поведе 
истрагу и тек кад је ова дала своју при- 
волу, да се пусги на слободу, био је пу- 
штен, али је међутим одлежао неколико 
седмица у тамницу. Неки Шако Абрамо- 
вић, прост човјек, пошао је из Котора у 
Тиват у госте своме зету неком Шкрби- 
ђу, умировљеном оружнику. Обојица су 
били ухапшени, а да ни сами не знаду 
зашто. (Заст. Бианкини: Шга и умиров- 
љени жандар?) Да и он. (Бианкини: То 
је пак много; смијех). Разумије се и са 
њима се спроводи као и са Рагковићем 
и Бог зна када ће војничка власт даги 
приволу, да се пусте на слободу. Овак- 
вим поступком тешко се повређују про- 
писи нашег казненог поступника. Оваквих 
случајева има много не само код нас у 
Боки Которској него и у осталој Далма- 
цији. Ја сам навео ова два случаЈа, да 
могу упитати његову преузвишеност го- 
сподина министра правде: јесу ли му поз- 
пате ове законске повреде и злоупотребе 
и да ли је вољан, да. им одма стане 
на пут?

Још ћу нешто запитати господина ми- 
нистра правде: Казнени процеси који се 
воде против онима, који су тужени ради 
судјеловања при манифестацијама учиње- 
ним побједоносном балканском оруж|у, 
одузимљу се надлежним далмагинским 
судовима и делегирају се страни судови 
(Гласови: Чујте, чујте скандала). Не мисли 
ли госп. министар да ће ушЈвед гога стра- 
дати ушљед правде и да се тијем убија 
у народу ВЈера о правди кад се види на 
који се начин у сумњу ставља судачка 
непристраност?

Ја ћу вам, часна господо, испричати 
још један случај као доказ ограничења 
личне слободе код нас. Назад мало вре- 
мена неки католички свештеник стајао је 
код градских врата у Котору чекајући ту 
једног свог пријатеља. Приступио му је 
један оружник и на њемачком језику на- 
редио му је да се одма одалечи са тог 
мјеста, које је иначе врло посјећено. Кад 
му је свештеник одговорио, да он ту че- 
ка свог пријатеља, наредио му је жандар, 
да се мора или одалечити или шетати, 
али никако на истом остати (Гласови: 
чујте, чујте). Кад се оружници тако по- 
нашају према једном свештенику, можете 
преставити, поштована господо, како се 
поступа са нашим народом по селима, 
гдЈе су жандари и финанци све и свја. 
Ово сам вам хтио испричати, да вам до- 
кажем, да ми у нашој романгичној Боки 
не уживамо идилички живот. Најсвеча- 
нија народна весеља и црквене свечаности 
морају се обавиги у највећоЈ тишини, јер, 
ако се и на на|невинији начин даде из- 
раза одушевЈвењу, то се сматра нешто 
сумњиво и казни се. Али ипак све је уза- 
луд јер нема силе, која би могла из срца 
нашега народа исчупати понос и весеље, 
да су наша браћа својим ненадмашним 
јунаштвом кадра била на онако сјајан 

начин сатријети н из Европе истјерати 
свог вјековног непријатеља, дивљег ази- 
јата чинећи тиме непроцјењиву услугу 
човјечанству и његовој култури (Гласови: 
Браво).

Док се са нашим народом код куће 
поступа овако, његови синови,сва њего- 
ва родна снага, налази се под оружјем 
од назад толико мјесеци. Како се нак са 
овим људима, који су под оружјем по- 
звани, поступа, довољно је, многопошто- 
вана господо, да вас упозорим на кон- 
кретна факта, која је мој пријатеЈБ Др. 
Тресић изнио у једној скорашњој ингер- 
пелацији и која су такова, да морају сва- 
кога згрозити.

Међутим поља остају необрађена; ђе- 
ца и старци кући немају се чиме ловољ- 
но нахранити. Трговина и индустрија 
потпуно су укочене; наша земл>а, којз 
је и онако јако сиромашна, доведена је 
к рубу јпропасти и преставља жалосну 
слику политике наше владе.

Висока Кућо!
Нека ми буде дозвољено, да се у крат- 

ко осврнем на правац наше извањске 
политике у Балканској кризи.

Изјаве бившег шефа вањске политике 
грофа Еренгала, да је наша политика 
на Балкану анексијом Босне и Херцего- 
вине засићена, нијесу биле искрене. Она 
је рачунала на богато насљедство Ев- 
ропеЈске Турске, чија се је смрт пред- 
виђала, али се није тако брзо очекивала. 
Успјеси савезничког оружја, који су би- 
ли нешто сасвим обратно од онога што 
је наша дипломација очекивала, изјало- 
вили су јој те лијепе наде. Тај је дога- 
ђај за њу био заиста јако поразан, али 
политичка мудрост захтијевала је, да се 
спретније снађе у том изненађењу. Из- 
губл>ено није се дало више повратити, 
дакле требало га је накнадити добрим од- 
носима признањем и љубављу оних, који су 
дали тако сјајних доказа њи хове животне 
снаге. Пружила се је била згодна при- 
лика, да се без Европејског конфликта 
коначно ријеши Балканско питање. На- 
ша монархија но свом географском по- 
ложају и властитом интересу била је 
позвата у првом реду, да уложи сав свој 
уплив, да се Балканском народу омогући 
уживање крвавих гечевина, чиме би сва- 
ки савезник био постигао своју нацио- 
налну тежњу, осигурао свој државни и 
економски опстанак и мирно се развијао 
у својим државним границама. Тијем би 
наша монархија била стекла вјечиту бла- 
годарност свију савезника, и особито 
њезиних сусједа Србије и Црне Горе. На 
тај начин могла је наша дипломација у- 
мишЈвени територијални губигак накна- 
дити не само моралном тековином, већ 
би тада њезина трговина на Балкану 
мјеште данашњег бојкота имала сјајних 
уснјеха; још више она је, као шго је 
казао српски ПремиЈер Пашић у свом 
познатом експозеу, могла имати не само 
грговачку него и политичку супремацију. 
Тако држање наше дипломације било би 
испунило великим задовољством све Сло- 
вене монархиЈе, а особито нас јужне 
Словене.

Да се је наша монархија руководила 
овим принципима био би на Балкану 
одавно наступио мир, а и спор међу са- 
везницима био би се много лакше рије- 
шио, а вјероватно, да га не би ни било.“

Свршетак говора донијећемо у идућем 
броју.

Дневник
Рођен-дан. У понедјељак је као на 

рођен-дан Његовог Краљ. Височанства 
Књаза Нашљедника било благодарење, 
коме је присуствовао Његово Величан- 
ство Крал> са Њиховим Крал>. Височан- 
ствима Књагињицама Ксенијом и Вјером, 
као и чланови Крал>евске Владе, држав- 
ни великодостојници, генералитет с офи- 
цирским кором, чиновништво и грађан- 
ство. Послије благодарења уписивало се 
у књигу, пошто је Њ. Краљ. Височанство 
у иностранству.

Министарска сједница. Синоћ је у 
Двору одржана министарска сједница под 
предсједништвом Његова Величанства 
Краља.

Видовдански помен. Његово Високо- 
преосвешгенство Господин Митрополит 
Митрофан одслужио је у суботу прије под- 
не у Манасгирској Цркви поводом Ви- 
довдана крагки помен свијема изгинулим 
српским јунацима за вјеру и отачаство^

Читуља. Данас је на Цетињу преми- 
нуо послије дужег али тешког боловања 
Муса Кнежевић, отац г. Николе Кнеже- 
вића, трговца овдашњег, један од наших 
старих искусних и поштених мирних л>у- 
ди. Исто је тако преминуо и Кићун Ми- 
јушковић, рачуновођа грађевинског одје- 
љења министарства финансија, миран, 
марЈћив и добар државни службеник. 
Боловао је краће вријеме, а умро Је у 
најбоЈвем добу живота. Нека им је вјечни 
покој, а ожалошћеној породици утјеха и 
наше саучешће.



Помен. У недјељу 23. о. м. чиновниии 
министарства финансија даваће номен на 
Цетињу своме другу пок. Перку К- Ву- 
котићу, шефу државног рачуноводства, 
који је, као бригадни барјактар, погинуо 
у јуришу на Тарабош 26. јануара о. г.

Затворена каванска радња. У хеми- 
ском лабораторијуму одјељења народне 
привреде 14. маја копстатовано је, да се 
у мусграма вина, које је продавао Ј1о- 
рениио Ноки у својој радњи на пијаии, 
одмах до тезе, налази аналинска (отров- 
на) боја помоћу које је вино добијало 
љепши изглед. Одмах је општинска уп- 
рава повела истрагу, на основу које су 
надлежне власти поменутог Лоренција 
казниле затвором радње за пола го- 
дине и са 100 перпера глобе у корист, 
општинске касе. Поред тога вино је јав- 
ним путем 17. ов. мј. просуто пред ње- 
говом радњом, а на самој радњи напи- 
сано је уочљивим словима због чега је 
затворена. Кривац је молио да се казна 
затварања радње замијени са макар ко- 
ликом новчаном казном, али у томе није 
успио, пошто је за ове кривице у зако- 
ну изричнопрописанаказна затварања рад- 
ње. Жељети је да ова буде наук за све о- 
не који хоће да се обогате недозвоље- 
ним средствима, а уз то да упропашћују 
драгоцјено народно здравље. Ми овај пот- 
пуно умјесни поступак општинске упра- 
ве с највећим задовољством истичемо са 
жељом, да у овом правцу, у општем ин- 
тересу, истраје и да своју пажњу и стро- 
гост распростре над свима продавцима 
животних намирница, жалећи што се ни- 
је према овом несавјесном човјеку могло 
још строжије поступити и што му се 
није за свагда одузело право на каван- 
ски рад.

М. Горки се враћа. Познати руски 
писац Максим Горки налази се на остр- 
ву Карпу гдје живи у изгнанству. Како 
му је дозвољено да се слободно може 
вратити у отаџбину и све његове кривице 
предане забораву, го ће се Горки, као 
што јављају из Петрограда, сада врати- 
ти у Русију.

Враћају се. Сви они Турци, који су у 
току рата пребјегли у Аусто-Угарску, као 
што Јављају из Сењске Ријеке, враћају 
се данас иарабродом „Фејервари14 у 
Турску.

Црвени Крст. Саопштавају нам: У „Ц.е- 
тињском В)есникуи од 12. јуна ов. год. 
број 47., из Црвеног Крста сгављена је 
била биљешка: да је госпођа Даринка 
Миљанић са синовима дошла на Цетиње 
из Лозане, а напротив дошла је из Па- 
риза. 'к истб/л лћсПу 'бтајХМб 7& АСа Те 'АЉ- 
дицинар г. Никола Миљанић награђен од 
једног хуманитарног друштва у Швајцар- 
ској, а дочим је награђен знаком фран- 
цуског друштва Црвепог Крста. Ово смо 
накнадно дознали, те се овијем горње и 
исправља.

ТЕЛЕГРАМИ
— Бечки Кор Биро —

Софија, 8. јуна. Одговор Бугар- 
ске на позив Грчке односно демо- 
билизације гласи, да је тај позив 
због више разлога неоправдан, али 
Бугарска, желећи на миран начин 
уредити неспоразум, пристала би 
на овај позив кад би Грчка при- 
стала да се заједнички окупира спор 
но земљиште.

Софија, 8. јуна. — Бугарска је 
уложила протест противу насиља 
извршених у Маћедонији над Буга- 
рима од стране Грка, и изјавила 
да у будуће сличне испаде нећД 
више трпјети.

Биоград, 9. јуна. — Званиуни 
кругови изјављују да се о путбва- 
њу Нашљедникову у Петроград 
није ни мислило.

Софија, 9. јуна. — Полуслуж- 
бена „Блгарија" изјављује да је 
одбијањем приједлога Бугарске, ко- 
ји се односе на демобилизацију, ово 
питање дипломатски свршено изме- 
ђу Бугарске и Србије. Сад остаје да 
се нађу одлучнија средства за ри- 
Јешење спора. Бугарска ће их зна- 
ти наћи, јер је ријешена да иде до 
крајњих граница у одбрани својих 
права.

Биоград, 13. јуна. — Вукотићје 
допутовао.

Париз, 13. јуна. Одбор финан- 
сиске комисије изложио је захтјеве 
Црне Горе и у исто вријеме образ- 
ложио захтјеве Балканаца.

Биоград, 13. јуна. — „Полити- 
ка“ објављује разговор са мини- 
стром предсједником Вукотићем, у 
којем је изјавио да интереси савез- 
ника захтијевају да се савез одржи, 
али ако буде потребе бранити ин- 
тересе српске, Црна Гора неће пре- 
зати ни од каквих жртава. Међу- 
тијем не треба губити наду, да ће 
се спор свршити на миран начин.

Биоград, 14. јуна. — Нашљед- 
ник се вратио у Скопље.

Софија, 14. јуна. — Вијести из 
Биограда о битци код Злетова не- 
тачне су. Сукоб је био међу бугар- 
ским четницима и српском војском. 
Четници су потиснули један одред 
српске војске.

Биоград, 14. јуна. — Вукотић је 
био примљен од Краља, па је за- 
тијем посјетио Пашића и министра 
рата.

Софија, 15. јуна. — Румунски 
посланик Гика званично је изјавио 
бугарској влади да Румунија неће 
бити неутрална у случдју^укоба

"СКфија, 17. јуна. — Острво Та- 
сос-.гсфн.— --  ---------- .. ..

Биоград, 17. јуна. — Тврди се, 
да ће у сјутрашњој скупштинској 
сједници владине присталице изја- 
вити Пашићу повјерење.

Софија, 17. јуна.. — Сукоб изме- 
ђу српских трупа и бугарских чет- 
ника код Злетова догодио се у- 
шљед тога што су српски војници 
покушали насиља над сељанкама, 
те су сељани напали на војску. ко- 
јој је дошао у помоћ један бата- 
љон, да би сузбили напад. У томе 
боју између маћедонских четника 
и српских трупа Срби су ималц 
повећи број мртвих и рањенцх. 
Срби су запалили Злетово.

Софија, 18. јуна. — Бугарска 
Агенција саопштава, да се. деси- 
о сукоб између српских и бугарских 
трупа код Злетова и Штипа, и да 

»Л деда: 
од стране грчких трупа сјеверно од 
Лефтере одбијен је. Десио се и 
други сукоб са Грцима код Ше- 
малтоса; ресултат је непознат.

Биоград, 18. јуна. — Пашић, од- 
говарајући на интерпелацијеу Скуп- 
штини изјавио Је, да је убијеђен да 
ће руска арбитража бити на ши- 
рокој бази и' да ће спор српско- 
бугарски бити рјешеван заједно са 
спором грмко-бугарским, те према 
томе српска влада, пристајући на 
арбитражу, остаје при истим по- 
гледима изнесениму потоњој изјави. 
Одобравање на десници.

Атина, 18. јуна. — Пресбироса- 
опцГгава шљедећу депешу из Солу- 
на/ Бугарска је војска отпочела на- 
пад на грчке и српске трупе око 
Меџикова, Богданице и Ђевђелије; 
говори се да је Ђевђелија заузета 
од стране Бугара. Бугарске тру- 
пе наступају према Лефтери, гдје 
су грчке трупе изоловане. Дађас 
у 4 сата из јутра чула се- грм- 
љава топова сјеверно од/ Богца- 
нице. На лијевој обали Вардара три 
одјељења бугарске војске напали су 
на предња одјељења српске војске, 
која су се налазила на лијевој оба- 
ли ријеке, около Меџикова. — У 
пет сати из јутра грчке посаде, које 
се налазе на дванајест километара 
између Карасули и Киландре биле 
су нападнуте од стране бугарске 
војске. У 7 сати пет батал>она бу- 
гарске војске нападоше на грчку 
војску, која се налази у Нигрити. 
У 8’30 часова бугарска војска се 
примакла пут језера Баголица.

Атина, 18. јуна. — Краљ је от- 
путовао у Солун. Флота је добила 
наредбу да се одмах упути пут 
Лефтере.

Солун, 18. јуна. — У мјеродав- 
ним круговима потврђује се вијест 

да су Бугари заузели јутрос Ђевђе- 
лију и да су се Срби повукли на- 
траг пошто су увидјели да су Бу- 
гари бројем много јачи били.

Солун, 18. јуна. — Грчкесу тру- 
пе заопколиле бугарске војнике у 
њиним становима у Солуну и ра- 
зоружале их,

Софија, 18. јуна. — Бугарска је 
влада наредила својим изаслани- 
цима у Биограду и у Атини да у- 
ложе протест ушљед јучерашњих ин- 
сидената, проузрокованих од стра- 
не српских и бугарских трупа, чији 
је напад сасма неоправдан, те према 
томе бугарска влада одбија од себе 
сваку одговорност. Истовремено је 
наредила својим представницима да 
протестују ушљед концентрисања 
српских и грчких трупа, које кон- 
цетрисање није ништа друго него 
једно изазивање.

Биоград, 18. јуна. — Бугарски 
је посланик предао српској влади 
ноту, у којој је протестовао проти- 
ву напада од стране српске војске 
на бугарске трупе. Међутим мјеро- 
давни кругови изјављују, да овај 
протест није ништа друго него да 
Бугарска одбије од себе одговор- 
ност за отпочети рат са Србијом.

Софија, 18. јуна. — Бугарска 
Агенција доноси да је влада изда- 
ла најстрожије .наредбе војсци да 
обустави дал>е операције, а да се 
само одупру нападу, ако би га 
било од -стране грчких или срп- 
ских трућа.

Биоград, 18. јуна. — Влада је 
издала наредбу командату војске 
цд/прецузме потребне мјере ушљед 
напада бугарских трупа.

Биоград, 18. јуна. — Пресбиро 
саопштава да су нетачне вијести 
према којима су јутрос престали 
сукоби; напротив, јутрос се бој раз- 
вио не цијелој линији великом же- 
стином и српске трупе ушљед на- 
пада бугарских биле су приморане 
да пријеђу из дефанзиве у офан- 
сиву, узимајући прањац пут Штипа 
и Кочана. Једна буњарска чета за- 
робљена је од стране: српских трупа.

Биоград, 19. јунац — Главна бу- 
гарска позиција Рет1ка Буква заузе- 
та је на јуриш од ссрпских трупа, 
послије крваве битксе.

— Атинска Аггенција —
Атина, 18. јуна. — Због бугар- 

ског напада, без о»бјаве рата, на 
цијелој бојној линиј|и, грчка влаца 
позвала је бугарске трупе у Солу- 
ну да у року од јетцнога часа по- 
ложе оружје.

Атина, 18. јуна. -— Пошто бу- 
гарске трупе у СолЈуну нијесу хтје- 
ле положити оружјее у одређеноме 
року, отлочела је гпаљба, послије 
које се бугарски га|рнизон предао. 
У, вароши је потпуун ред и мир.

Атина, 18. јуна. —- Напад бугар- 
ски извршен је без озбиљне стра- 
тегиске важности. МАјеродавни кру- 
гови тврде, да је Сбугарски напад 
на Грке и Србе учшњен намјерно. 
Грчка је енергично предузела све 
мјере да сачува новзодобијене зем- 
ље. Међутијем са сгцужбене стране 
нема никаквих извјеештаја који би 
значили да је Буггарска објавила 
рат, али министарск<и савјет је ипак 
одлучио да вечерас у Софији уло- 
жи енергичан протесгт противу нове 
повреде протокола <о установљењу 
демаркационе линиђе. Јавно миш- 
љење необично је »озлојеђено по- 
ступком Бугарске.

Атина, 18. јуна. — Ђенерал Ка- 
лорис упутио је у 4 30 часова ко- 
манданту бугарских; трупа ђенера- 
лу Хесапџијеву по»3ив да у ро- 
ку од једног часа Шапусти Солун, 
да трупе положе орружје и да с њи- 
ма на нарочитоме взозу отпутује до 
потоњих грчких П|редстража' под

заштитом грчке војске. Два часа по 
истеку рока, пошто Бугари не ос- 
тавише варош, грчке трупе опко- 
лише станове у којима су бугарске 
трупе. Ове се предадоше. Најјачи 
отпор учинише Бугари у касарни 
недалеко од стана главног грчког 
штаба у близини Св. Софије, али 

и ове су се бугарске трупе преда- 
ле. Напошљетку Бугари су се још 
опирали у касарнама, од којих је 
једна у близини цркве Светог 
Димитрија, али ове су биле при- 
морене да се предаду. Сад у 
вароши влаца потпуни мир. Губи- 
така нијесмо имали. Пожара није 
било. Капетан торпиљера „Ј1ав“ 
телеграфирао је министру мрнарице, 
ца је био нападнут од Бугара при- 
ликом извиђања у близини Елеф- 
тере. Торпиљер је одмах одговорио 
јаком ватром и Бугари се разбје- 
гоше. У 9 30 часова овдашњи бу- 
гарски посланик посјетио је Вени- 
целоса и предао му је прогест про- 
тиву грчког напада код Лефтере, 
бацајућу сву одговорност на Грчку. 
Веницелос му је одговорио да га 
много зачуђава такви корак бугар- 
ске владе, која пошто пото хоће 
рат и да он не узима на себе о.ц- 
говорност за сацашње догађаје, јер 
бугарске трупе учинише напад на 
фронту оц неколико километара.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ
Многим нашим претппатницима исти- 

јече претплата крајем овога мјесеца, те 
је вријеме, да претппату обнове, како им 
се не би лист обуставио; јер лист Ђе се 
оОуставити свима без разлике који не 
обнове претплату до конца овога мјесеца. 
Најзгодније се претплатити код поште. 
Цијена је листу на пола године: за Црну 
Гору перпера 5, а за иностранство Г2 
Франака у злату.

Ц&ИЊ^,ОнаЈ913^.
АДМИНИСТРАЦИЈА „ЦЕТИЊСКОГ ВЈЕСНИК/^ 

ОГЛАСИ
Од 5. јула отварам на Цетињу 

ресторан „Косово“ 
на горњем спрату моје досадање посла- 
стичарнице у главној улици.

Кужина ће биги европска и у њој ће 
се моћи добити све што публика захти- 
јева. Цијене ће бити ум|ерене како за 
абоненте, тако и за оне, који би јели а 1а 
саг!е. У исто вијеме препоручујем се и за 
спремање банкета.

Посластичарницу ћу и на даље задр- 
жати и биће снабдјевена свима могућим 
паштама, а слатка ће израђивати један 
сицилијански вјештак.

Моли за посјету 
п. п.бр./У16 ЈАНКО БРАЈОВИЋ

ЈТТУТ, X ТУ на Балшића Пазару, у ко- Д1У ДлД јем је „Књижара Мартино- 
вића и Иванишевића" издајем под најам 
до 1. јула ове године.

Цетиње. СТЕВО ДЕЉА.
П.п. бр. ГЗ, 1,2 ~/ "г-

ПОМЕН
Стављамо на знање нашим пријагељи- 

ма, да ћемо у неђељу 23. овог мјесеца, у 
храму Св. Параскеве у Добрском Селу, у 
9 сати прије подне, држати парасгос на- 
шој непрежаљеној браћи:

барјантару 4 ДРАГУ БОГДАНОВУ, 
барјактару 4 ПЕРИШИ МИЋОВУ.

Ј- ЈОВАНУ МИХАИПОВУ, 4 МАЏАРУ 
АНДРИНУ, 4 РДДУ ИВОВУ и 4

БОГДАНОВУ СВЈЕКПОЋАМА 
погинулима на јуришима на Широчкој 
Горп, Тарабошу и Бардањолу.

Добрско Село, 19. јуна 1913.
Ожалошћена:

П.п. бр.18, 1.2 породица СВЈЕКЛОЋА
■ига«внвгавпн0
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